



ILAVSKÝ MESAČNÍK

1

Kultúrno-spoločenské noviny obyvateľov mesta Ilava Ročník XXVIII. 20. január 2022 ZDARMA!

So starým rokom sa rozlúčili v ilavskom jazere



V aktuálnom vydaní si prečítate:

- Na platené parkovanie v centre mesta si vodiči zvykajú ●
- Ilava si pripísala na konto ďalšie dva slovenské rekordy ●
- Novoročné "Na slovíčko" s primátorom: Aký bude rok 2022? ●
 - Jubilanti dostanú pri výročí vyšší finančný dar ●
- Narodilo sa viac detí, ale žiaľ pribudlo aj úmrtí....Viac sobášov i rozvodov ●

— UVEDNÍK —
EDITORIAL

Rok 2022 sa práve začal a ja pozerám na prázdnu stranu, ktorej ešte chýbajú písmená. Viazať ich do slov, viet a súvetí mi málokedy robilo problém. Zväčša idú samé ako prúd vody, niekedy tichej, plytkej, inokedy silnej a divokej. To však nie je nijaké umenie. Umenie je dokázať svoje vlastné vodopády myšlienok skrotiť a uchopiť tak, aby lahodili oku a mysli toho, kto je na druhej strane „slúchadla“. A presne to, čo opisujem, sa nie vždy podarí... Niekedy je chyba v programe na vysielajúci a inokedy v prijímači. Skrotiť vlastné myšlienky a vlastné vášne je totiž omnoho ťažšie, ako tie cudzie... Na cudzie myšlienky, postoje a názory sme sa stali odborníkmi. Koniec koncov, Slováci boli vždy viacerými, rozhodcami, učiteľmi, zdravotníkmi a najmä komentátormi životov druhých, než divákmi, poslucháčmi a čitateľmi. Máme právo na vlastný názor! – počuť kričať z každej strany. Táto veta by sa mohla stať pokojne mottom roka 2021. A hlavne by sme chceli mať právo, aby náš názor vlastnili všetci naokolo. Minimálne, aby ho začali rešpektovať a považovať za ten správny. A tak si hovorím pri písaní prvého úvodníka v tomto roku, že tak ako krajčír musí vedieť skrotiť a zosúladiť ihlu a niť, tak ako cukrár musí zmiešať správne pomery ingrediencií, aby vznikol chutný zákusok, tak aj obyčajný človek by sa mal naučiť správne dávkovať, správne vyberať, správne mieriť a skrotiť svoje vášne a energiu. Tú zlú nepodporovať, nepodnecovať a tú dobrú násobiť, šíriť, zdieľať a pokojne ňou nakaziť národ.

Pozerajúc na prázdne riadky úvodníka a premýšľajúc nad tým, čo našim čitateľom zapriať do roku 2022, som sa rozhodla nevymýšľať nič nové. Požičiam si slová Charliho Chaplina: „Príliš veľa myslíme a príliš málo cítime. Viac ako stroje potrebujeme ľudskosť. Viac ako rozum potrebujeme láskavosť a miernosť. Bez toho zvlčíme a stratíme všetko.“

A tak nám v tomto roku, v tejto dobe a v tejto spoločnosti všetkým prajem veľa prejavenej i skrotenej vášni a emócií. A najmä, aby sme sa nezvlčili...

V. Klobučníková,
šéfredaktorka

Zavádzanie evidencie odpadov v Ilave je odštartované VRECIA SO SEPAROVANÝM ODPADOM VŽDY OZNAČTE NÁLEPKOU

KAŽDÁ DOMÁCNOSŤ V NAŠOM MESTE DOSTALA PRED VIANOČNÝMI SVIATKAMI OBÁLKU SO ŠTARTOVACÍM BALÍČKOM NÁLEPIEK S QR KÓDMI. ZBER TRIEDENÉHO ODPADU SI MESTO ILAVA ZABEZPEČUJE VO VLASTNEJ REŽII.

Pri každom zbere pracovníci oddelenia technických služieb naskenujú originálny QR kód z vreca, priradený konkrétnej domácnosti a informácia o vývoze sa prenesie do programu ELWIS. Po každom zbere má samospráva všetky informácie, zobrazené v prehľadných grafoch a štatistikách, bez zdĺhavého prepočítavania. Výhodou systém ELWIS je jednoduché a prehľadné používateľské

zobrazenie produkcie odpadov z každého evidovaného subjektu. Všetky informácie o systéme ELWIS nájdete na webovej stránke mesta www.ilava.sk v sekcii ODDELENIE TECHNICKÝCH SLUŽIEB, kde zároveň nájdete aj kalendáre zberu odpadu na rok 2022 pre jednotlivé mestské časti.

● Čo mám robiť s doručnými QR kódmi v obálke?

- QR kódy nalepte vždy na plné vrece s triedeným odpadom v hornej časti. Takto označené a plné vrece vyložíte pred nehnuteľnosť deň pred plánovaným vývozom. Upozornenia na plánovaný vývoz odpadov si môžete nastaviť aj v mestskej aplikácii SOM – ILAVA.

● Čo ak som dostal nesprávnu obálku s nesprávnym menom alebo som obálku vôbec

nedostal?

- V takom prípade kontaktujte oddelenie TSM mesta – emailom: maria.marcekova@ilava.sk alebo telefonicky: 042 44 555 75, 0918 899 216. Kontaktujte nás aj v prípade, ak sa vám minú nálepky s QR kódmi.

● Čo ak vyložím neoznačené vrece alebo poloprázde vrece s triedeným odpadom?

Pracovníci oddelenia technických služieb mesta vám odoberú aj neoznačené a poloprázde vrece. Takto vytriedený odpad sa však nepremietne v evidencii vašej domácnosti. Zároveň môže správny orgán začať proti vám priestupkové konanie (vyloženie poloprázdeho vreca je porušením ustanovenia čl. 3 VZN č. 9/2019)

-tsm/red-



ROZHODNUTIA O POPLATKU ZA KOMUNÁLNY ODPAD A DAŇ Z NEHNUTEĽNOSTI VÁM PRÍDU POŠTOU

Od marca 2022 Mesto Ilava začne doručovať rozhodnutia o poplatku za komunálny odpad a daň z nehnuteľnosti poštou doporučené do vlastných rúk prostredníctvom Slovenskej pošty.

Občania, ktorí majú aktivovanú elektronickú schránku na doručovanie cez www.slovensko.sk dostanú rozhodnutie do svojej elektronickej schránky.

Prosíme občanov, aby nechodili platiť poplatky za komunálny odpad a dane z nehnuteľnosti na úrad, pokiaľ im nebolo doručené rozhodnutie.

Aj vzhľadom na zložitosť súčasnej situácie by sme chceli poprosiť všetkých občanov o pochopenie a maximálnu ústretovosť, aby pri následných úhradách vyrubených miestnych daní, resp. poplatku za komunálne odpady, uprednostňovali v rámci svojich možností bezhotovostnú formu platenia (internet banking).

-msu-ds-

NOVÝ ZÁKON O HAZARDNÝCH HRÁCH JE ÚČINNÝ OD MARCA 2019 A PRINIESOL VIACERÉ ZMENY. PRE PREVÁDZKOVATEĽOV VIAC POVINNOSTÍ A NAOPAK PRE SAMOSPRÁVY NOVÉ KOMPETENCIE PRI OBMEDZOVANÍ HAZARDU.

Podľa predtým platnej legislatívy boli kompetencie miest a obcí v oblasti hazardných hier značne obmedzené. Obce v zásade mohli po splnení určitých podmienok zakázať na svojom území len prevádzkovanie herní. Po novom môžu regulovať ich umiestnenie a určiť dni v roku, kedy bude ich prevádzka zakázaná. Okrem toho novelou zákona o hazardných hrách v roku 2020 ich úplne zrušenie na území mesta či obce už nemusí byť podporené petíciou občanov, ale rozhodnúť o tom môžu samotní poslanci mestského zastupiteľstva.

Svoje kompetencie a právomoci mesto Ilava využilo v roku 2020, kedy na nasledujúci rok vo svojich všeobecne záväzných nariadeniach určilo maximálne možný počet dní v kalendárnom roku, počas ktorých ich prevádzku zakázalo. Takáto legislatívna úprava v rámci samosprávy sa musí schvaľovať každoročne najneskôr do 31. októbra, aby zákaz platil v nasledujúcom ka-

Hazardné hry budú tento rok v Ilave zakázané pätnásť dní



lendárnom roku. „V októbri minulého roka poslanci na rokovaní mestského zastupiteľstva schválili VZN č. 4/2021 o zákaze prevádzkovania hazardných hier na území mesta Ilava v určených dňoch v kalendárnom roku 2022, ktorým využili svoju

právomoc podľa zákona o hazardných hrách zakázať prevádzkovanie hazardných hier počas maximálne dvanástich určených dní v každom roku (napr. počas sviatkov). Mesto Ilava túto možnosť využilo už aj v roku 2020 pre rok 2021,“

Pre rok 2022 schválili poslanci zákaz hazardných hier na území mesta Ilava v týchto dňoch:

- 1. januára 2022
- 6. januára 2022
- 17. apríla 2022 (Veľkonočná nedeľa)
- 18. apríla 2022 (Veľkonočný pondelok)
- 1. mája 2022
- 8. mája 2022
- 29. augusta 2022
- 1. septembra 2022
- 15. septembra 2022
- 1. novembra 2022
- 26. decembra 2022
- 31. decembra 2022

Zo zákona sa zakazuje prevádzkovanie hazardných hier na Veľký piatok, 24. a 25. decembra a v čase trvania štátneho smútku.

uviedla Jana Pučeková, vedúca Organizačno správneho oddelenia mesta Ilava.

Významnou kompetenciou pre obce je možnosť ustanoviť všeobecne záväzným nariadením, že herňa nesmie byť umiestnená v určitej vzdialenosti od druhej herne a taktiež od školy, školského zariadenia, zariadenia sociálnych služieb pre deti a mládež, zariadenia sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, zariadenia pre liečbu nelátkových závislostí a od ubytovne mládeže (napríklad internátu).

Mesto Ilava upravilo tieto kompetencie v roku 2020 prijatím VZN č. 6/2020. „Po prijatí novely zákona o hazardných hrách došlo k viacerým zmenám v ustanoveniach zákona, preto poslanci schválili v októbri 2021 na rokovaní mestského zastupiteľstva nové aktualizované VZN č. 3/2021 podľa aktuálnych zmien – išlo napríklad o úpravu zákazu vzdialenosti z 500 na 200 metrov a spôsobu merania – meranie vzdušnou čiarou bolo nahradené pochôdzkovým spôsobom,“ dodala Jana Pučeková.

-verk/jp-
Foto: Internet

Vyšší príspevok pre jubilantov

Mesto bude v roku 2022 jubilantom k ich výročiu prispievať vyššou sumou. Rozhodli o tom poslanci na ostatnom rokovaní mestského zastupiteľstva.

Jedným z bodov programu zasadnutia Mestského zastupiteľstva v Ilave, ktoré sa konalo 7. decembra 2021, bolo aj schvaľovanie Dodatku č. 1 k VZN č. 2/2019 o poskytovaní jednorazového príspevku pri narodení dieťaťa a príspevku jubilujúcim občanom s trvalým pobytom v meste Ilava.

„Poslanci hlasovaním prijali pozmeňujúci návrh, ktorým sa jednorazový príspevok z pôvodných 30 eur zvýšil na 50 eur. Príspevok dostane každý občan Ilavy dovršujúci životné jubileum 70, 75, 80, 85, 90, 95, 100 a 105 rokov v danom štvrtroku svojho jubilea,“ uviedla vedúca Organizačno správneho oddelenia Jana Pučeková. Ako ďalej dodala, jeho vyplácanie prebieha v spolupráci so Zborom pre občianske záležitosti Ilava. „Dlhé roky si zbor pre občianske záležitosti (ZPOZ) pozýval jubilujúcich občanov na posedenia do domu kultúry, kde sme si

ich uctili programom, občerstvením a darčekom. Od roku 2019 sa schválil aj finančný príspevok,“ povedala predsedníčka ZPOZU, poslankyňa MsZ Ilava Ludmila Haasová. Ako ďalej dodala, keďže kvôli pandémie sa nemôžu konať obdobné stretnutia

s jubilantami, členky ZPOZ-u ich navštevujú osobne a pri tejto príležitosti im peniaze odovzdávajú na protipodpis. „Rovnako budeme postupovať aj v roku 2022, pokiaľ nám opatrenia nedovolia sa s našimi najstaršími spoluobčanmi opäť stretnúť na spoločnej oslave ich výročia,“ dodala na záver L. Haasová.

-verk/jp-



Takto s jubilantami oslavovali ich okrúhle výročia členovia ZPOZ-u pred pandemiou v roku 2012.

Preplnené námestie automobilmi je minulosťou, v centre Ilavy zaparkujú domáci i návštevníci

NOVÉ DOPRAVNÉ ZNAČENIE V CENTRÁLNEJ MESTSKEJ ZÓNE VRÁTANE ZNAČIEK, KTORÉ URČUJÚ REGULÁCIU PLATENÉHO PARKOVANIA, ZAČALI PLATIŤ OD 6. DECEMBRA 2021. AKO SME AVIZOVALI, DECEMBER BOL URČENÝ NAJMÄ NA OBOZNAČOVANIE SA VODIČOV S NOVÝMI PRAVIDLAMI A NA UPOZORŇOVANIE PRIESTUPCOV PRÍSLUŠNÍKMI MESTSKEJ POLÍCIE.

Po tomto termíne by nikomu neunikla radikálna zmena, ktorá nastala v centrálnej mestskej zóne. Niektorí ju nazvali vyludnením, iní potrebným nadýchnutím, priestorom a prehľadnosťou, ktorá doposiaľ ilavskému námestiu chýbala. „**Ja tento krok vítam, ja si tých 30 centov na hodinu rada zaplatím, keď viem, že budem mať kde zaparkovať, keď potrebujem. Ďalšia vec je, že tam autá stávali tak, že bol problém čo i len prejsť pomedzi ne,**“ reagovala v komentári k zverejnenému článku Kristína. „**Toto bolo asi najlepšie riešenie... Konečne sme nemali problém zaparkovať,**“ pridáva sa aj diskutujúca Petronela. „**A kde v okolí**



Centrum mesta sa vyprázdnilo, vodiči ľahko nájdu voľné parkovacie miesto.

je v centre mesta námestie plné áut? Dobré to vymysleli, je tam lepší a bezpečnejší pohyb a lepší vzduch...,“ pridala do diskusie aj Jarmila. „**Teraz je aspoň kde parkovať. Predtým človek išiel na úrad alebo na nákup a nemal kde zaparkovať,**“ doplnil Ladislav.

Podobných komentárov sa na oficiálnej facebookovej stránke

mesta objavilo viac. Negatívne reakcie boli adresované najmä na to, že regulácia na námestí spôsobila presun vozidiel na sídliská, najmä ku fare a materskej škole. Konštruktívne podnety prišli aj na potrebu lepšieho vyznačenia bezplatných záchytných parkovísk tak, aby k nim cestu našli aj vodiči, ktorí Ilavu nepoznajú. Zamietavý postoj k

regulovanému parkovaniu majú podnikatelia, ktorí ho spočiatku vyjadrili aj petíciou a deklarovali ho aj novinárom. „**Je tu mŕtvo a zakape celé podnikanie, tak ako sa to stalo vo všetkých mestách, kde sa takéto niečo spustilo,**“ uviedol pre TA3 jeden z podnikateľov, ktorý má svoju prevádzku v centrálnej mestskej zóne. „**Námestie prioritne nemá slúžiť ako parkovacia či odstavná plocha pre automobily. Je to aj o bezpečnosti obyvateľov, pretože tu dochádzalo k drobným dopravným incidentom. Tomuto sa chceme do budúcnosti vyvarovať a to sa nám myslím aj podarí,**“ uviedol v spomínanej reportáži primátor Ilavy Viktor Wiedermann.

Po upozorneniach prichádza na rad represia

Kým prvý mesiac bol pre vodičov najmä edukatívny, na nastavené pravidlá bol priestor si zvyknúť a začať ich dodržiavať. Vodičov sme preto upozornili aj na úplne základné skutočnosti. V centrálnej mestskej zóne sa totiž upravil celkový počet parkovacích miest. To znamená, že parkovať sa smie iba tam, kde parkovacie miesta VYHRADENÉ SÚ. Nao-pak tam, kde vodiči síce v minulosti parkovali, ale dnes už tieto miesta vyznačené vodorovným



Bezplatné parkovisko pri železničnej stanici je od centra vzdialené tri minútky. Využitie je zhruba na 50 percent.

dopravným značením nie sú, je parkovanie ZAKÁZANÉ. Najčastejšie sa pravidlá porušujú pred poštou, potravinami, pri pamätníku či pri malom mestskom parku.

Na dodržiavanie času pre bezplatné parkovanie budú dohliadať kamery

Priamo na Mierovom námestí na tzv. mačacích hlavách je vyznačených 37 parkovacích miest, ktoré ľudovo nazývame rýchloobratkové. Dodatočná dopravná tabuľa hovorí, že na týchto miestach je možné parkovať maximálne 40 minút. Tento priestor je určený pre tých, ktorí si potrebujú vybaviť na krátky čas svoje záležitosti a môžu tak na stanovený čas využiť bezplatné parkovanie. Táto lokalita bude pod dohľadom kamier, systém sa momentálne doladuje. Kamery sa prepoja s aplikáciou, ktorou disponuje mestská polícia. Jej príslušníci tak dostanú priamo do mobilu upozornenie, ak nejaké parkovacie miesto bude dlhodobo obsadené jedným vozidlom.

Doplnia sa dopravné značky, ktoré odstraňujú nedostatky

Radnica doladuje aj osadenie informatívnych tabúľ, ktoré vodi-



Dlhodobo parkujúce vozidlá sa presunuli aj ku škôlke. Čoskoro tam pribudne dopravné značenie zákaz stáťia.

čov nasmerujú na bezplatné parkoviská. Problém s množstvom zaparkovaných aut pri fare a materskej škole bude vyriešený zákazom stáťia. To znamená, že na túto cestnú komunikáciu bude osadená dopravná značka, ktorá dá voľný priestor tým, ktorí potrebujú iba na chvíľu zastaviť napríklad pre potreby vyzdvih-

nutia dieťaťa zo škôlky a zároveň zakáže dlhodobé parkovanie, resp. stáťie vozidiel.

Karty pre rezidentov si zakúpite online alebo na podateľni MsÚ

Nadalej sú k dispozícii na zakúpenie parkovacie karty pre rezidentov – obyvateľov strvalým

pobytom v CMZ a podnikateľov so sídlom v CMZ. Doposiaľ bolo vydaných celkovo 47 kariet, z toho je 16 podnikateľských a 31 pre obyvateľov. Návod, ako si môžete vybaviť parkovaciu kartu z pohľadia domova nájdete na webovom sídle mesta www.ilava.sk v sekcii PARKOVANIE V CMZ.

-verk-

Mestská polícia Ilava o novom dopravnom značení v centrálnej mestskej zóne

V súvislosti s novým systémom parkovania - zóna regulovaného stáťia - na Mierovom námestí a prilahlých uliciach Košecká, Moyzesova, Farská a Ružová, poskytla Mestská polícia Ilava niekoľko pravidiel, ktoré mnohí vodiči nepoznajú, prípadne vodičom nie sú až tak jasné.

V zóne regulovaného stáťia je možné zaparkovať len na miestach na to určených a riadne vyznačených zvislým a vodorovným dopravným značením, za dodržania podmienok vyplývajúcich z použitého symbolu príslušnej značky a spresňujúcich údajov, napr. času regulácie alebo platenia. Na všetkých ostatných miestach, kde vodiči zaparkujú, sa dopustia priestupku proti bezpečnosti a plynulosti cestnej premávky.

Novinkou je vodorovná dopravná značka „621 - Cikcak čiara“. Značka vyznačuje priestor, kde je zakázané stáťie vozidiel. To znamená, že krátke zastavenie s vozidlom v tomto priestore zakázané nie je (napríklad pre účely nastúpenia alebo vystúpenia osôb, alebo pre potreby naloženia alebo vyloženia nákladu). Tu sa stretávame s nepochopením vodičov, ktorí tieto miesta považujú za priestor pre parkovanie svojho vozidla pred svojou nehnuteľnosťou, prípadne si nesprávne vykladajú význam zákazu stáťia pre potreby naloženia alebo vyloženia nákladu.

Okrem uvedeného, v zmysle § 52 ods. 2 zákona č. 8/2009 Z. z. o cestnej premávke

v znení neskorších zmien a doplnkov, v zóne regulovaného stáťia platí zákaz parkovania na chodníkoch - Iní účastníci cestnej premávky než chodci nesmú chodník používať; to neplatí pre cyklistov podľa § 55 ods. 1, pre vodičov samovyvažovacieho vozidla podľa § 55a ods. 2, ak dopravnou značkou alebo dopravným zariadením je určené inak, alebo ak ide o zastavenie alebo stáťie vozidla s najväčšou prípustnou celkovou hmotnosťou neprevyšujúcou 3 500 kg na okraji chodníka prilahlého k ceste, pri ktorom ostane súvislá voľná šírka chodníka najmenej 1,5 m okrem zóny s dopravným obmedzením spočívajúcim v zákaze zastavenia alebo stáťia a zóny s plateným alebo regulovaným stáťim. Pri zastavení alebo stáťi podľa prvej vety možno vchádzať na chodník a vychádzať z neho len v mieste zastavenia alebo stáťia vozidla a nemožno pritom prekonávať zábrany chrániace chodník pred zastavením alebo stáťim vozidiel. V zóne s dopravným obmedzením spočívajúcim v zákaze zastavenia alebo stáťia a v zóne s plateným alebo regulovaným stáťim je však na chodníku povolené zastavenie alebo stáťie bicykla a

motocykla, pri ktorom ostane voľná šírka chodníka najmenej 1,5 m.

V neposlednom rade je potrebné pripomenúť, že v priestore Mierového námestia pribudlo niekoľko dopravných značiek „Stoj, daj prednosť v jazde!“ Bez ohľadu na to, čo si vodiči myslia o opodstatnenosti ich umiestnenia, platí, a to nielen v priestore Mierového námestia, základný princíp: vodič musí zastaviť. Inými slovami, kolesá sa musia prestať otáčať aspoň na pár sekúnd. S touto značkou sa spája niekoľko pravidiel. Pokiaľ je stopka osamotená, to znamená bez priečnej súvislej čiary, môže prejsť aj viacero vozidiel. Samozrejme za predpokladu, že aj druhý alebo tretí vodič v poradí majú dobrý výhľad do križovatky. Ak je však na zemi priečna súvislá čiara, prípadne priečna čiara v kombinácii s nápisom „STOP“ alebo trojuholníkovou značkou „Daj prednosť v jazde“, musí zastaviť každý vodič bez ohľadu na výhľad.

Na prvý pohľad si poviete, že predpisov o dodržiavaní pravidiel cestnej premávky je dosť a všetko si to zapamätať dokáže málokto. To je pravda, tak potom sa riadte základným, „nepísaným“ pravidlom, ktorým je slušnosť a ohľaduplnosť. Myslite na to vždy.

Bližšie informácie nájdete na stránke www.ilava.sk

**Mestská polícia Ilava,
Pivovarská 800/80,
tel.: 0940 395 159,
e-mail: mpp@ilava.sk**

Mrázik a nadrozmerné sane v ilavských mestských parkoch sa postarali o dva zápisy do Knihy slovenských rekordov

Malý park pri Mestskom úrade v Ilave počas vianočného obdobia ožil rozprávkami. Postava Mrázika sa svojou výškou zapísala medzi slovenské rekordy. V parku Štefana Rausa každým rokom pribúda svetelná výzdoba, tento rok sa k nej mimo iného pridali aj sane v XXL veľkosti, čo ich taktiež zaradilo do Knihy slovenských rekordov.

S Mrázikom do rozprávok... - tak nazvali dobrovoľníci, ktorí sa už roky realizujú pod pracovným názvom "Ankatím", svoje dielo, ktoré sa im spoločnými silami podarilo v decembri vytvoriť v malom parku pri mestskom úrade. Okrem krásnej výzdoby a kulisy k foteniu sa naše mesto môže popýšiť dvomi novými slovenskými rekordami.

Do Ilavy po rokoch totiž sa sklonko roku 2021 opäť zavítal komisár, ktorý Mestu Ilava udelil Certifikáty slovenských rekordov za najvyššiu postavu uja Mrázika a najväčšie sane. Pokiaľ ide o rozprávkový park, radnica sa podieľala samozrejme na finančnej podpore tohto projektu.

Prácu a dušu tomuto dielu dodali dobrovoľníci pôsobiaci pod pracovným názvom "Ankatím". Sane v nadrozmernej veľkosti boli nápadom priamo od pracovníkov mestského úradu a zapadali do celkovej koncepcie postupného rozširovania vianočnej výzdoby v centre mesta. O samotnú realizáciu sa postarali chlapi z technických služieb.

Rekordom sa v Ilave darilo aj v minulosti

Ilava sa s rekordami začala pohrávať už v roku 2006, kedy dobrovoľníci na Mierovom námestí zhotovili najväčší adventný veniec na Slovensku s priemerom 12 metrov. „S nápadom na tento veniec prišiel Milan Danihel - Guru. Spotrebovala sa naň čečina, slama, tuja, jarabina... Jeho celková váha bola dve tony. Na jeho zhotovení sa podieľalo množstvo ľudí, ktorí mnoho hodín pracovali na tomto obrovskej a krásnej adventnej venci,“ povedal Igor Svítok, komisár slovenských rekordov.

V roku 2007 sa v Ilave robila veľká vianočná guľa, ktorá mala výšku 6 metrov a obvod 18 metrov. O dva roky neskôr sa zo zimných rekordov prešlo na jaré ročné obdobie a Ilavčanom sa podarilo zapísať slovenský rekord za najvyšší máj s výškou 35,5 metra. V roku 2012 to bol zápis Ilavčanov - bratov Kováčovcov, ktorým sa podarilo upliesť najdlhší veľkonočný korbáč s dĺžkou 106,2 metra.

Ďalšie dva rekordy vznikli vďaka spolupráci mesta a dobrovoľníkov

„Dnes tu máme postavu Mrázika. Rekordmanom z Ilavy sa podarilo vytvoriť rozprávkovú postavu s výškou 360 centimetrov,“ ozrejmil detaily rekordu I. Svítok, pričom ocenil tých, ktorí sa na zhotovení postavy Mrázika podieľali, ako aj zástupcu Mesta Ilava.

Z jedného parku sa komisár presunul do druhého, kde sa zasadene do krásnej výzdoby vynímajú obrovské drevené sane. O ich zhotovenie sa postarali pracovníci Mesta Ilava, oddelenia technických služieb. Po premeraní bol urobený zápis rekordu s ich dĺžkou 395 centimetrov. „Všetkým dobrovoľníkom by som sa chcel v mene mesta poďakovať, že sa dali dohromady a v parku vytvorili niečo, čo sa v širokom okolí nevidí. Spoločnými silami s podporou mesta urobili niečo, čo v tejto ťažkej dobe poteší aj ostatných obyvateľov Ilavy,“ zhodnotil zástupca primátora mesta Anton Bajzik.

Miestni herci sa pred kamerami zahrali na rozprávkové postavy v parku

Keď v roku 2019 primátor v úlohe Dobšinského oživoval rozprávky v malom parku, nenechalo si to ujsť množstvo divákov a neodradil ich ani neutíchajúci dážď. Tento raz čarovnú rozprávkovú atmosféru nepokazili ani aktuálne opatrenia. „Keď sme videli, aké krásne



dielo pod rukami dobrovoľníkov v parku vzniká, bolo nám naozaj ľúto, že je lockdown a nemôžeme pri otvorení rozprávkového parku urobiť veľké podujatie pre všetkých. Nakoniec však celá sobota 11. decembra bola krásna a naplnená emóciami. Najskôr komisár medailami ocenil tých, ktorí sa o rekordy a krásnu výzdobu zaslúžili a potom sme pre verejnosť nakrúcali oživenie rozprávok,“ povedala vedúca Oddelenia kultúry mesta Ilava Veronika Kloboučníková. „Ludia mali možnosť naďalej vyjsť si na prechádzku do prírody a medzi tieto výnimky spadali aj parky v intraviláne mesta. Preto sa mnohí vybrali pozrieť aj na tzv. backstage natáčania. Pred kamerami postavili dobrovoľníci a herci z divadelného súboru Masky, vedúca folklórnego súboru FS Strážov sa zase postarala o vianočný spevákový zážitok v roli Perinbaby. Videozáznam sme následne zverejnili na mestských stránkach. Aspoň takto sme sa snažili „robiť kultúru“ v meste aj počas obmedzení,“ dodala vedúca oddelenia kultúry.

Poďakovanie dobrovoľníkom i návštevníkom parku

Práce na rekvizitách do rozprávkového parku sa začali už začiatkom novembra 2021. „Veľká úcta a poďakovanie patrí Jankovi Straňákovi, Lidke Gregorovej, Ludke Haasovej, Filipovi Gregorovi, Tonkovi Gregorovi, Marianovi Haasovi, Aničke Čelkovej, Alenke Ferencovej, Vladovi Rexovi, Danielovi Strelíčkovi, Márii a Milanovi Pagáčovcom, Ivanovi Sojkovi, Mariánovi a Jarke Lelkešovým, Evke Pechancovej, Mirke Kvasnicovej, Evke Dománovej, Lenke Sotkovskej, firme Sigmia..., jednoducho všetkým, ktorí nám pomohli toto dielo vytvoriť,“ adresovala svoje poďakovanie najskôr tvorcom Anna Riecka, kultúrna referentka a zároveň „vedúca dobrovoľníkov“. Ako aj ona skonštatovala, počas uplynulého vianočného obdobia navštívilo náš rozprávkový park mnoho návštevníkov, nielen z nášho mesta, ale i zo širokého okolia a ich záujem naďalej neutícha. „Ale čo je najdôležitejšie a najkrajšie, je skutočnosť, že všetko, i po takmer mesiaci zostalo v pôvodnom stave. Veľmi ma teší, že všetky drobné detaily, ktoré sa nedali privítať, či prilepiť, sú stále na svojom mieste: vlčík má okuliare, Ivan s Nastenkou sa stále pozerajú na svadobnú tortu, babke s dedkom pomáhajú ťahať repku drevené zvieratka... Veľmi milé a pekné prekvapenie!“ s úsmevom na tvári zhodnotila A. Riecka s odstupom času. „Ďakujem rodičom, deťom i všetkým vám, že si našu prácu vážite a neníčíte ju. Pokiaľ budú všetky rekvizity v poriadku, bude rozprávkový park slúžiť deťom i naďalej,“ dodala na záver. -verk-

Milí čitatelia, v tomto roku sme si pre vás pripravili viacero noviniek. Jednou z nich je nová rubrika s názvom **V ZDRAVOM TELE, ZDRAVÝ DUCH**. O čom bude, asi netreba viac objasňovať. Prezradím len, že v každom vydaní načrieme vždy do trošku iných vôd zdravého životného štýlu. V aktuálnom vydaní to bude o vode, a to doslova. Možno aj vy ste podľahli čaru a benefitom otužovania. Ak ešte nie, nechajte sa inšpirovať našou rodáčkou Katarínou Tekelovou.

Otužovanie a zimné plávanie určite blahodarne pôsobí na imunitný systém, termoreguláciu organizmu, cievy, vlastne celý kardiovaskulárny systém. V neposlednom rade má pozitívny vplyv na telesnú zdatnosť, mozog i prekrvenie celého tela. Málokto má ale rád prudké zmeny počasia. Chladné zimné dni poháňajú zohriať sa skôr pri krbe a teplom čaji. Bývame priaznivcami horúcej sprchy a teplých prikrývkov. Ale sú medzi nami aj takí odvážlivci, ktorí si našli cestu k otužovaniu a ich záľuba sa stala po čase aj ich vášňou. Vraj je „Lepší blázon s nápadmi, ako blbec bez fantázie“. Tento výrok sa mi celkom hodí k rozhovoru s našou rodáčkou Katkou Tekelovou.

● **Vliezť dobrovoľne do ľadovej vody, navyše, keď je vonku zima a sneh, to chce nielen veľkú dávku odvahy a motivácie, ale aj určitú prípravu. Čo všetko si absolvovala, kým si si kúpanie v studenom jazere začala naozaj užívať?**

- Kým som sa prvýkrát ponorila do studenej vody, som si užívala všetky výhody tepla (smiech). Jedného jesenného dňa mi napadlo, či by sme sa nešli okúpať do Manínskej tiesňavy, ktorú máme na skok od domu, do jazierka, ktoré má celoročne 17 stupňov. Pre ľudstvo malý krok, pre mňa obrovský. Mój manžel, otužilý východniar, sa so studenými sprchami kamarátil už dlho. Prišiel k jazierku, sadol si doň a čakal, čo sa bude diať. Po chvíli som tam skončila aj ja a odvtedy už sme vlastne neprestali. Teraz si užívame našu druhú zimnú sezónu. Smejeme sa, že sme začali so zvedavosti a je neuveriteľné, ako sa to stalo neoddeliteľnou súčasťou nášho fungovania. Doslova droga, povolená závislosť.

● **Môže na začiatok stačiť postupné otužovanie vzduchom, samozrejme chladným?**

- Určite áno. Ja stále hovorím, že čokoľvek studené je vždy lepšie ako nič. Stačí dať o jednu vrstvu oblečenia menej a ísť sa prejsť. Postupne počet vrstiev znižovať, prípadne sa odhodlať ísť v tričku s krátkym rukávom a krafasoch, aj v zime, aj v snehu. Treba však stále dbať na postupnosť. Aj v prípade ponárania sa do vody. Žiadne preteky, žiadne rekordy. Je dôležité počúvať svoje telo a pocity. Tie vždy ukážu, čo treba.

● **Je potrebné otužovanie najskôr konzultovať s lekárom?**

- Ja, ani nikto z mojej rodiny či priateľov, s ktorými chodíme otužovať, sme u lekára neboli. Ale, samozrej-



me, je to na každom. Ak má niekto vážnejšie zdravotné problémy, rozhovor s lekárom určite nebude na škodu. Ponor do studenej vody je predsa len pre organizmus šok a stres, v pozitívnom slova zmysle, samozrejme.

● **Predpokladám, že otužova-**



Silvestrovské kúpanie s horúcim čajom a koláčikmi na ilavských jazerách

nie detí je v niečom odlišné od spôsobu otužovania dospelých.

- Určite je. Deti podľa mňa riešia oveľa menej, či je voda studená, hlava urobí veľmi veľa. Pre nich je dôležité, že im rodičia dovolili niečo tak bláznivé, ako je kúpanie sa v jazere uprostred zimy. Odborné články odporúčajú otužovať už deti od 3 rokov. Všetko je to o správnej motivácii a dobrovoľnosti. Niekedy je menej viac, napr. keď si deti pobejú nohami po studenej vode alebo na dvore po snehu. Navyiac, príklady fahajú. Čiže, čo vidia doma, je podľa nich správne. A tak je veľká pravdepodobnosť, že sa raz ponoríte aj spolu.

● **Tvoje deti aj manžel sú tiež ľadové medvedíky, dokonca sa k vám pridružila aj tvoja mama. Ona je v našom meste známa učiteľka, ktorá má vždy úsmev na perách... Je to krásna dáma, čas akoby okolo nej len prebehol a je stále rovnaká...**



- Z mojej rodiny nám zatiaľ do partie chýba len najmladšia Anetka. Jesenné kúpanie už má za sebou, no zimnému na chuť ešte neprišla. K vode ale s nami chodí takmer vždy, je náš dvorný fotograf. Manžel a dve staršie dcéry s ľadovou vodou problém nemajú, chodia a dokonca už stiahli aj svojich kamarátov. Na maminu som veľmi hrdá. Mala plno rečí počas našej prvej sezóny. „Nechodte do tej vody... Och, zase sa kúpete? Decká, prechladnete. Čo ste sa zbláznilí? Veď je 5 po nulou!“ Toho sme si vypočuli viac než dosť. Keď videla, čo s nami studená voda robí, na ďalšiu jeseň začala otužovať aj ona, odrazu bola vo vode aj s kusmi ľadu. Odkedy odišla na dôchodok, zmenila životný štýl, viac chodí do prírody, s tatinom chodia na prechádzky, brávame ich na výlety, niekoľkokrát do týždňa príde k nám do Považskej Bystrice a ideme sa kúpať. Je neuveriteľné, ako dokázala vyjsť zo svojej komfortnej

zóny. Zmenil sa jej pohľad na svet, myslenie i nálada.

● **Kam sa chodíte kúpať?**

- Našou domácou základňou je Podhradské more, kde ako Otuzilci z Podhradského mora fungujeme. Ale nepohrdneme žiadnou otvorenou vodou, v ktorej sa dá kúpať. Štrkovská, potok v Manínskej tiesňave, ktorý je aj počas leta parádne svieži, ilavské jazerá, kde som tento rok zorganizovala Silvestrovské kúpanie s horúcim čajom a koláčikmi a verím, že vznikla pekná tradícia, jazero pod Vápčom... Je čarovné, keď si musíte vysekať do ľadu dieru, lebo sa chcete okúpať. Miest sa nájde neúrekom, treba len chodiť s otvorenými očami a využiť, čo nám príroda ponúka. Mojou vášňou je aj turistika, hory, potulky lesom. Rada fotografujem nielen prírodné scenérie, ale i zvieratá.

● **Ty si bola dlhé roky známa z televízneho spravodajstva jednej komerčnej televízie, neskôr si úplne zmenila svoj život a v súčasnosti sa venuješ prírode, výrobe dokumentov...**

Ja si momentálne veľmi užívam svoj život doma aj v práci. Pri kamere som ostala aj po odchode z televízie, nakrúcam dokumentárne filmy, spolupracujem so Záchranou stanicou pre voľne žijúce zvieratá v Zázrivej, ale nakrúcam aj kadečo iné, projektové filmy, prezentačné filmy, medailóny o zaujímavých ľuďoch, miestach, popri tom veľa fotím a veľmi sa z toho všetkého teším.

Zo srdca Ti ďakujem za príjemný rozhovor, verím, že nie je posledný. Za našich čitateľov Ti prajem veľa krásnych dní a zážitkov nielen pri otužovaní.

-jše-

Foto: K. Tekelová

NOVOROČNÝ ROZHOVOR S PRIMÁTOROM MESTA ILAVA VIKTOROM WIEDERMANNOM

● **Začnime bilancovaním roku 2021, aké projekty sa podarilo zrealizovať? Môžeme začať mestskou infraštruktúrou a ďalšou etapou rekonštrukcie ciest a chodníkov...**

- V Ilave doteraz prebehli tri etapy rekonštrukcie chodníkov a ciest, pričom v uplynulom roku prebehla tretia etapa, pri ktorej sa nám podarilo zrekonštruovať niektoré časti mesta. Spomeniem chodník od železničnej stanice do centra mesta, chodník na Pivovarskej ulici, ako aj ulice Hollého, Rázusovu a I. Nešporu v Klobušiciach, či Ulicu Kpt. Nálepku na Sihoti.

● **Prístavme sa pri spomenutej Pivovarskej ulici, kde sa mestu podarilo práce zosúladiť s Trenčianskym samosprávnym krajom, ktorý má v správe celú tú cestu. Ako došlo k tejto zhode a spolupráci?**

- Bolo veľmi dobré aj ich načasovanie, ktoré sme skoorinovali s tým, ako sme my chceli vyriešiť rekonštrukciu chodníka. Postupnosť prác bola logická a nadväzovala na seba. Vďaka dobrej spolupráci so Správou ciest TSK sa nám podarilo dosiahnuť to, že aj cestná komunikácia aj chodník boli zrekonštruované v správny čas.

● **Jedným z veľkých projektov, ktorý nám rastie pred očami je MŠ Klobušice, resp. jej prístavba. Veľmi dlho sa čakalo na to, kým sa samotná realizácia začne. Pamätáte si ešte aj na obdobie bývalého vedenia, kedy už bolo stavenisko oplotené a malo sa začať stavať, ale nestalo sa tak... Konečne tam vidíme stavebný ruch, ako sa vyvinula celá táto situácia?**

- Nechcem sa vracáť k úplne celej genéze tohto projektu, ale bolo to dosť komplikované. Ja som naozaj veľmi rád a teším sa, že po tých rokoch sa nám podarilo aj reálne začať a spustiť prístavbu dvoch tried materskej školy v Klobušiciach. Výstavba začala v lete a bude ukončená budúci rok a v septembri do týchto dvoch tried už budú môcť nastúpiť deti. Zvýšime tým kapacitu a myslím si, že aj ten dopyt, ktorý je zo strany rodičov, bude uspokojený.

● **Zostaňte ešte pri školských zariadeniach, ďalšia významná rekonštrukcia sa udiala na základnej škole. Môžete nám ju priblížiť?**

- Elektroinštalácia v hlavnej budove základnej školy bola už vo veľmi zlom stave a naozaj už ohrozovala bezpečnosť a zdravie.

Museli sme sa rozhodnúť, či pristúpime k postupnej rekonštrukcii, to znamená, že by sme každý rok opravili nejakú časť, alebo či pôjdeme do komplexnej opravy. Rozhodli sme sa pre druhú možnosť. Sme veľmi radi, že sa nám to podarilo a výučba v základnej škole môže prebiehať bez problémov. Aj v rámci online výučby potrebujú učiteľia podmienky, aby mohli vyučovať aj z budovy školy. Upravili sme elektroinštaláciu, internetové pripojenie, kompletne sme školu vymaľovali a vyčistili. Je naozaj pripravená na fungovanie aspoň na ďalších desať rokov.

● **Má radnica do budúcnosti školu aj iné plány v rámci ďalších projektov?**

- Možno obyvatelia zaregistrovali, že sme sa uchádzali o grant na revitalizáciu veľkého ihriska, kde sme bohužiaľ skončili kúsok pod čiarou. Boli sme neúspešní, ale opäť ideme do novej výzvy, ktorá bola vypísaná a z interiéru školy sa chceme presunúť do jej areálu. Okrem revitalizácie ihriska by sme chceli opraviť aj oplotenie.

● **Ďalšou väčšou témou, o ktorej sa diskutovalo je rekonštrukcia verejného osvetlenia. Na sklonku minulého roka sa odštartovala prvá etapa...**

- Áno, úspešne sme začali s ďalšou témou, ktorá rezonuje už dlhší čas v našom meste. Rekonštrukcia verejného osvetlenia prebieha na ulici Košeckej, Medňanskej až po SNP a budeme postupovať ďalej. Pri tejto príležitosti by som chcel poďakovať občanom za ich trpezlivosť, pretože práce sú spojené aj s dočasnými obmedzeniami.

● **Začiatkom decembra sa spustila nová parkovacia politika v centrálnej mestskej zóne. Zaviesť platené parkovanie**

nepatrí zrovna k populárnym krokom. Nie každý to vníma pozitívne, ako sa s odstupom času pozeráte na toto rozhodnutie?

- Táto téma veľmi rezonovala medzi obyvateľmi, nie je to samozrejme nič populárne, keďže ide o nové poplatky, ale cieľom parkovacej politiky nebolo odvieť do mesta peniaze navyše. Naše námestie bolo preťažené a v niektorých hodinách tam kolabovala doprava. Riešenie bolo niekoľko, nakoniec sme s poslancami pristúpili ku kompromisu a popri spoplatnených miestach máme aj také, kde sa 40 minút dá zaparkovať zdarma. Myslím si, že sa nám podarila veľká vec. Pozitíva prevažujú a verím, že aj skeptici pochopia časom, že to bol krok správnym smerom a ja ešte raz týmto ďakujem poslancom, ktorí tento projekt podporili.

● **Už v roku 2020 sme informovali o novinkách na oddelení technických služieb, kedy bolo zakúpené nové vozidlo na zber odpadu s vážiacim systémom, neskôr pribudli dva nové traktory... Pribudlo do ich vozového parku niečo aj v roku 2021?**

- V minulom roku to bola nová profesionálna kosačka, čo sa odrazilo aj na kvalite údržby trávnatých plôch v meste. V rámci legislatívnych zmien sa mesto muselo vysporiadať s nakladaním s biologicky rozložiteľným kuchynským odpadom, ktorý už zberáme. Rozhodli sme sa neísť cestou zvyšovania poplatkov za smeti. Technické služby to veľmi dobre zvládli a momentálne prebieha výstavba novej mestskej kompostárne, čím odľahčíme financie.

● **Mestu sa podarilo uspieť v grantovej výzve a získať ne-**

návratný finančný príspevok na zabezpečenie miezd pre opatrovatelky...

- Áno, veľmi sa tomu tešíme. Ide o krásnu sumu 122-tisíc eur na mzdy pre opatrovatelky, ktoré budú v najbližších dvoch rokoch postupne prevádzané na účet mesta. Keď sme pri grantoch, musím ešte podotknúť, že stále čakáme na výsledok žiadosti, ktorú sme podali na prístavbu MŠ v Klobušiciach, kde sa uchádzame o 570-tisíc eur. Veríme, že máme veľkú šancu byť úspešní.

● **Za uplynulý rok treba vyzdvihnúť aj významnú spoluprácu dobrovoľníkov na viacerých projektoch...**

- Presne tak, veľmi si cením prácu aktívnych obyvateľov. Spomeniem Občianske združenie Klobušice a najmä ich úsilie, ktoré vložili do prác na revitalizácii cintorína. Okrem našich technických služieb veľkou mierou prispeli práve dobrovoľníci, ktorí tam chodili na brigády, celý areál zveľadili a naozaj je to poznať. Taktiež dobrovoľníci na Sihoti pomáhali pri úprave detského ihriska, či členovia ilavskej miniligy na realizácii osvetlenia malého ihriska. A napokon vianočná výzdoba v malom parku, na ktorej sa podieľali dobrovoľníci bola tento rok jedinečná a prilákala do Ilavy mnoho návštevníkov. Myslím si, že toto je cesta, ktorou by sme sa mali do budúcnosti uberať a je to jediný možný spôsob ako naše mesto posunúť vpred. To znamená, mesto, dobrovoľníci, poslanci za mestské výbory, aktivity a snaha niečo vytvoriť.

● **Podme sa porozprávať o výzvach, ktoré nás čakajú v roku 2022.**

- Bol by som veľmi rád, keby sa nám podarilo úspešne zrealizovať



V minulom roku prebehla v meste už tretia etapa rekonštrukcie ciest a chodníkov. Do očí bijúca je Pivovarská ulica, ktorá kompletne zmenila svoj vzhľad. Posledný úsek jej chodníka by sa mal opraviť tento rok.

štvrtú etapu rekonštrukcie chodníkov a ciest v meste. Máme už pripravené projekty na niektoré úseky, ďalšie sa ešte dorábajú. Napríklad Štefánikovu ulicu sme chceli realizovať už minulý rok a môžeme potvrdiť, že v rámci investícií Považskej vodárenskej spoločnosti sa tam budú realizovať nové vodovodné a kanalizačné prípojky. Sú pripravení, majú stavebné povolenie, takže táto cesta v spolupráci s mestom Ilava určite prebehne. K nej aj ďalšie úseky, o ktorých po dohode s poslancami budeme informovať.

● **V pláne je aj otvorenie nového Infocentra Ilava, ktoré bude prepojené s mestským múzeom. Kedy by mohlo byť pre verejnosť prístupné?**

- Zachovanie historického dedičstva a povedomia považujem za veľmi podstatnú vec, ktorú by sme mali ďalšej generácii posunúť a odovzdať. V ilavskom múzeu prebiehajú rekonštrukčné práce a zariaďujeme priestory budúceho infocentra. V druhej polovici mája si pripomenieme výročie svetoznámeho rodáka Gábora Barossa, ktorého hrobka je situovaná na cintoríne v Klobušiciach. Slávnosť tohto výročia chceme spojiť s otvorením nového infocentra. My ako okresné mesto Ilava máme ambíciu poskytnúť základné informácie návštevníkom Ilavy o kultúrnom a spoločenskom dianí a historických pamiatkach, ktoré sú v našom meste, ako aj v okrese Ilava.

● **Jedným z nových projektov, ktorého výstavba nás čaká v tomto roku, je viacgeneračné ihrisko na Štúrovej ulici. Povedzme si k tomu viac...**

- Ten projekt je už pripravený,

ale bol tam problém s elektrickým káblom, ktorý viedol cez určitú časť, takže sme museli dať projekt prepracovať a sme v procese nového stavebného povolenia. Bude to ihrisko, ktoré má pokryť potreby pre športové vyžitie najmenších až po starších obyvateľov.

● **V minulom roku mesto do svojho majetku získalo opäť budovu bývalej obchodnej akadémie. Aj prostredníctvom ankety v Ilavskom mesačníku sme sa verejnosti pýtali, na aký účel by mala slúžiť. Už máte nejakú predstavu, inšpirovali ste sa nejakými nápadiami?**

- Vítam podnetné nápady a návrhy, ale je potrebné ich zrealizovať. Určite sa tým v tomto roku budeme zaoberať a riešiť túto tému s poslancami i obyvateľmi. Už som mal stretnutie s riaditeľom Štátneho fondu rozvoja bývania a pýtal som sa na to, aké možnosti zo strany štátu máme. Nechceme nič predbiehať, ale hľadáme reálne možnosti, aby bolo jasné, akým spôsobom bude táto budova využitá.

● **Nemôžeme vynechať tému mosta ponad Vážsky kanál. Hoci o nej pravidelne informujeme a vieme, kde to je zaseknuté... Môže samospráva v tomto nejako zasiahnuť?**

- Téma mosta traumatizuje obyvateľov mesta aj nás, aj všetkých, ktorí tadiaľ prechádzali. Ja som o situácii informoval aj ministra dopravy s tým, že teda po troch rokoch, kedy je most kompletne odstavený pre mesto a po vyše roku a pol kedy prebieha verejné obstarávanie, si myslím, že ten čas bol dostatočne dlhý na to, aby situáciu kompetentní v Trenčianskom samosprávnom



Tento pohľad sa už niekoľko rokov nemení. Nezmenil sa ani v roku 2021. Posledná šanca, kedy s mostom môže Trenčiansky samosprávny kraj niečo spraviť, je tento rok. Peniaze, určené na nový most, sa musia vyčerpať.

kraji vyriešili. Dosaď sa tak nestalo a veci sa neposunuli dopredu. Posledná aktualita je, že úrad pre verejné obstarávanie by mal rozhodnúť začiatkom roka 2022. My sme boli doteraz ako mesto veľmi trpezliví, čakali sme, ako a či sa situácia vyrieši... Myslím si, že musíme „dupať nohami“, aby už riešenie tejto situácie prišlo. Nevieť si predstaviť to, že by sa mali v roku 2022 finančné prostriedky vrátiť. Budeme razantnejší a určite na to viac tlačíme.

● **Držme si v tom teda spoločne palce! Ako z rozhovoru vyplýva, ilavská samospráva je plná síl naplniť projekty, o ktorých sme tu hovorili. Na záver Vás, pán primátor, poprosím o novoročné pranie. Čo by ste zaželeli mestu Ilava a našim spoluobčanom?**

- Ja v posledné roky viňujem

obyvateľom hlavne zdravie, zdravie a ešte raz zdravie. Aby ste si to zdravie užili počas celého roka a aby ste boli spokojní a plní pozitívnej energie. Aby sa tá zlá nálada, ktorá v tejto „kovidovej dobe“ panuje, vytratila a aby sme sa znova vrátili k tomu, čo je dôležité - k človečine a spolupatričnosti medzi ľuďmi. Dovoľte mi ešte raz poďakovať všetkým - zamestnancom mestského úradu a poslancom mestského zastupiteľstva, ktorí sa pričínili o tie úspešné projekty. Taktiež ďakujem všetkým obyvateľom mesta za trpezlivosť v rámci projektov, ktoré sa realizujú v nejakých obmedzeniach. Verím, že nový rok 2022 bude pre nás všetkých úspešný.

Za rozhovor poďakovala V. Klobučníková



V roku 2021 vyrástla v areáli MŠ Klobušice hrubá stavba, v ktorej budú situované dve nové triedy pre škôlkarov. Na jej dokončení sa bude naplno pracovať aj v tomto roku.



Kosba mestských trávnatých plôch je vďaka novej profesionálnej kosačke efektívnejšia. Do vozového parku TSM zaparkovala v máji 2021.

Matrika

Narodili sa:

Ján Lysák
Ján Morháč
Juraj Paveľa
Tobiáš Vicen
Luka Kocanda
Nicolas Daško
Nella Dašková
Adam Haljak

Navždy nás opustili:

Miroslav Hošták
Jozef Šrámek
Alfonz Trenčan
Anna Melišová
Jolana Ivánková
Ján Fabuš
Anna Švorčíková
Eleonóra Janušková
Ludmila Šrámková
Jarmila Hoštáková
Emília Kalinová
Štefan Haluščík

Manželstvo uzatvorili

Peter Remšík
a Zuzana Hajná
Ľubomír Monček
a Ivana Hajná

pristahovaní: 4
odstahovaní: 4
zmeny v meste: 6

SPOMIENKA

*Nikdy nestratíš niekoho,
koho máš vo svojom srdci...
Možno stratíš jeho hlas,
jeho prítomnosť,
ale to, čo si sa
od neho naučil,
to, čo po sebe
zanechal,
to nestratíš nikdy!*



Dňa 26. januára 2022 uplynú smutné 3 roky, čo nás navždy opustila dcéra, sestra, švagriná a teta

Adriána RAFAJOVÁ.

Kto ste ju poznali a mali radi, venujte jej prosím tichú spomienku.

S vďakou mama, otec a brat Peter s rodinou.

INZERCIA

● Dám do prenájmu garáž, od 1.2.2022 na Kukučínovej ulici v radovke pod cestou na Žilinu – cena prenájmu dohodou.

Tel. 0944 005 422
alebo 042/4465910

Údaje a zaujímavosti z ilavskej matriky a evidencie obyvateľstva za rok 2021

K 31.12.2021 zaznamenalo mesto Ilava 5602 občanov, čo je nárast oproti údaju k 31.12.2020 o 27 občanov, kedy zaznamenala evidencia obyvateľstva 5575 občanov. Pozitívny nárast v roku 2021 (napriek vyššej úmrtnosti) bol tento spôsobený jednak zvýšeným narodením detí, ale najmä zvýšenou mierou prisťahovaných občanov.

NARODENIA DETÍ

V roku 2021 sa narodilo 64 detí, čo je o 6 detí viac oproti minulému roku. Narodilo sa 34 dievčat a 30 chlapcov, vrátane jedného páru dvojčiek.

Čo sa týka mien detí, podľa údajov z evidencie obyvateľstva si rodičia stále s obľubou vyberajú najmä tradičné slovenské mená a tie netradičné alebo exotické sa vyskytujú v našom meste len sporadicky.

Najobľúbenejším dievčenským menom za rok 2021 bolo meno Michaela, ďalej nasledovali rovnakým počtom mená Eva, Lenka, Lucia, Dominika a taktiež v súčasnosti obľúbené Vivien a Mia.

U chlapcov nebol jednoznačný víťaz pre najobľúbenejšie meno, ale medzi najpoužívanejšie rovnakým počtom patrili tradičné slovenské mená Juraj, Ján, Tomáš a taktiež Patrik, Oliver a Tobiáš. Medzi menej tradičnými sa vyskytli mená Artur,

Bastien a Matyáš.

ÚMRTIA

Bohužiaľ rok 2021 znamenal pre naše mesto zvýšenú úmrtnosť. Kým v roku 2020 bolo 67 úmrtí, v roku 2021 zaznamenalo mesto až 89 úmrtí svojich občanov a boli bohužiaľ aj také týždne, kedy vychádzal jeden pohreb na každý pracovný deň týždňa.

SOBÁŠE

Sobáše opäť ako aj v roku 2020 patrili medzi tie oblasti, ktoré pandémie potrápila, či už kvôli meniacim sa opatreniam, alebo kvôli obmedzeným pravidlám pre svadobné hostiny. Preto snúbenci svadby častokrát podľa potreby buď odkladali na neskorší termín, prípadne sa prispôbili a konali sa najmä svadby v nízkom počte a v rodinnom kruhu. V roku 2021 bolo uzavretých 40 manželstiev, čo je

nárast oproti roku 2020, kedy bolo uzavretých 34 manželstiev. Oproti minulému roku však stúpol aj počet rozvodov z 8 na 13.

SŤAHOVANIE

Tak ako aj v roku 2020, aj v roku 2021 je rozhodne potešujúci údaj pre naše mesto číslo prisťahovaných obyvateľov. V roku 2021 bolo 149 prisťahovaných obyvateľov (v roku 2020 išlo o 140 osôb), a to najmä v lokalitách novej výstavby bytov alebo rodinných domov, napr. v mestskej časti Klobušice - Ulica Na záhumní alebo v novopostavených bytoch v sídliskových lokalitách. Z rovnakých dôvodov bol zaznamenaný aj zvýšený počet presťahovaných v rámci mesta - až 110 osôb zmenilo trvalé bydlisko z dôvodu presťahovania sa v meste (v roku 2020 išlo o 80 občanov). Čo sa týka odsťahovania - z mesta Ilava sa v roku 2021 odsťahovalo 96 osôb, čo bolo menej ako v roku 2020, kedy sme zaznamenali údaj 111 odsťahovaných.

Spracovali Darina Gašparová a Jana Pučeková

Prvé základné výsledky SODB 2021 pre Slovensko, kraje a okresy

Sčítanie obyvateľov, domov a bytov 2021 (SODB 2021) bolo špecifické tým, že išlo o prvé plne elektronické a prvé integrované sčítanie v SR – išlo o kombinovanie údajov od obyvateľov a administratívnych údajov.

Štatistický úrad SR v decembri 2021 prezentoval prvé základné výsledky na celoštátnej, krajskej a okresnej úrovni. Údaje pre jednotlivé obce a mestá ešte nie sú dostupné, keďže ide o časovo náročný proces štatistického spracovania. Jednotlivé základné výsledky je možné získať na webstránke <https://www.scitanie.sk/> podľa zadania rôznych filtrov a kategórií.

ZÁKLADNÉ VÝSLEDKY - SČÍTANIE OBYVATEĽOV (samosčítanie obyvateľov od 15. 2. 2021 do 31. 3. 2021) (asistované sčítanie od 3. 5. 2021 do 13. 6. 2021)

● **5 449 270 obyvateľov v SR** (49% mužov a 51% žien)

● **58 058 obyvateľov v okrese Ilava** (49,08% mužov a 50,92% žien)

- žijúcich v mestách 53,2% v SR (v rámci okresu Ilava 67,26%)
- žijúcich na vidieku 46,8% v SR (v rámci okresu Ilava 32,74%)
- v predproduktívnom veku (0 do 14 r.) 16% v SR (v rámci okresu Ilava 14,29%)
- v produktívnom veku (15 do 64 r.) 67% v SR (v rámci okresu Ilava 67,61%)
- v poproduktívnom veku (65 a viac r.) 17% v SR (v rámci okresu Ilava 18,10%)
- slobodný/slobodná 44,39% v SR (v rámci okresu Ilava 42,44%)
- ženatý/vydatá 40,05% v SR (v rámci okresu Ilava 41,50%)
- rozvedený/rozvedená 8,16% v SR (v rámci okresu Ilava 8,79%)
- vdovec/vdova 7,04% v SR (v rámci okresu Ilava 7,07%)
- nezistené 0,37% v SR (v rámci okresu Ilava 0,19%)

● **Štátna príslušnosť SR: 98,9% obyvateľov v SR** (v rámci okresu Ilava 99,35%)

(Zaujímavosť – v Trenčianskom kraji žije najmenej obyvateľov s inou štátnou príslušnosťou v rámci SR)

ZÁKLADNÉ VÝSLEDKY SR – DOMY A BYTY sčítanie prebiehalo od 1.6.2020 do 14.2.2021

- Počet domov a iných obydlí: 1 234 592 (v rámci okresu Ilava 10968)
- Počet bytov: 2 235 586 (v rámci okresu Ilava 23711)
- 30% domov postavených v období 1961 až 1980 (v rámci okresu Ilava cca 30%)
- 9,9% domov postavených v období 2011 až 2021 (v rámci okresu Ilava 8,75%)
- Vodovodná prípojka: 67% v SR (v dome z verejnej siete (v rámci okresu Ilava 60,55%)
- Plynová prípojka: 67,90% v SR (rámci okresu Ilava 74,42%)
- Kanalizácia: 41,09% v SR (v rámci okresu Ilava 39,14%)
- Kanalizačná sieť 48,86% v SR (v rámci okresu Ilava 52,06%)
- Domáca ČOV 1,63% v SR (v rámci okresu Ilava 1,41%)
- Bez kanalizácie 1,42% v SR (v rámci okresu Ilava 1,03%)
- Rekonštrukcia domov (výmena okien/ rekonštrukcia strechy/obvodového plášťa/prístavba/nadstavba): 61% rekonštruovaných (v rámci okresu Ilava cca 64%)
- 39% domov bez rekonštrukcie (v rámci okresu Ilava cca 36%)

Spracovali Darina Gašparová a Jana Pučeková

Zamestnanci Mestského úradu Ilava spoločne obdarovali deti v Centre pre deti a rodiny Klobušice

VIANOČNÝ DARČEK PRE DETI v Detskom domove v Klobušiciach

Vianoce sú o dávaní a obdarovaní. Tak, ako chceme potešiť svojich blízkych, našťastie ani v tejto dobe nezabúdame na tých, ktorí nemali také šťastie ako my... alebo zostali osamelí, bez rodiny, či bez financií. Dôkazom toho, že ľudstvo má stále veľké srdce, sú mnohé zbierky, ktoré sa organizujú najmä v predvianočnom období.

O krásnych a veľmi úspešných projektoch sme už písali - potravínová zbierka v spolupráci s reťazcom Lidl potešila mnohé sociálne slabšie rodiny v našom meste, projekt Kolko lásky sa zmesť do krabičky od topánok pomohol obdarovať množstvo seniorov v sociálnych zariadeniach, ale i v našom meste či okolitých dedinách.

Potešiť sme sa rozhodli aj mladšiu generáciu - deti, ktoré bohužiaľ nemali šťastie na ro-

dinnú pohodu a spokojný život našli až v detskom domove. Zamestnanci Mestského úradu Ilava medzi sebou zrealizovali finančnú zbierku. „**Splniť sen je niekedy jednoduchšie než by sa na prvý pohľad mohlo zdať. Rozhodli sme sa spoločne urobiť radosť deťom z detského domova. Pani riaditeľka nám dala niekoľko užitočných tipov na darček, ktorý by im nielen urobil radosť, ale skôr či neskôr by si ho radi aj sami**

zaoštarali,“ povedala Anna Lukáčová, poradkyňa primátora mesta Ilava. „**V mene primátora som preto vyzvala kolegov, že ak by mali chuť rozveseliť deti a prispieť na spoločný darček, môžu sa k zbierke pridať. Mnohí neváhali a tak sa nám spoločne podarilo deťom zadovážiť krásny darček,**“ dodala s tým, že 22. decembra navštívili Centrum pre deti a rodiny Klobušice a jeho riaditeľke odovzdali darčeky pod vianočný stromček. Po dlhej dobe sa podarilo všetkým deťom na Vianoce umiestniť do rodín, prekvapenie v podobe nového televízora si teda našli v domove po príchode z prázdnin.

-red-

Do nových políc nové atraktívne tituly

Takmer deväťdesiat percent zaujímavých knižiek, ktoré nám v roku 2021 pribudli vďaka dotácii z Fondu na podporu umenia, tvorí populárno-náučná a odborná literatúra.

Spolu ich je 112. Na svojich čitateľov čakajú v nových poličkách, kúpených taktiež z grantu. Na knihy sme v roku 2021 dostali 1500 eur, mesto v rámci povinného spolufinancovania prispelo sumou 166,70 eur.

V našej, aj keď nevelkej knižnici, chceme zabezpečiť knižničný fond, ktorý uspokojí potreby čitateľov rôznych vekových skupín, či už ide o deti v predškolskom a školskom veku, študentov a hlavne ľudí v produktívnom veku so širokým spektrom záujmov.

Vyberali sme (aj v úzkej spolupráci s čitateľmi) literatúru z rôznych oblastí. Z umenia spomeniem atraktívne tituly Street Art a ďalšiu o populárnom Banksym, výpravné knihy o ilustrátoroch či sklárskych výtvarníkoch, monografiu Karla Gotta atď.

Z oblasti spoločenských a prírodných vied je to napr. kompletná séria Fyzika v kultúrnych dejinách Evropy (od najstarších čias po súčasnosť). Knihy z našej i svetovej histórie, ďalšie pre zdravotníkov, lekárov i záujemcov o politické dianie - Dospeláci v miestnosti, Súmrak demokracie a iné.

Detskí čitatelia ocenia zaujímavé encyklopédie napr. Ako sa vyznať vo vede, Politika pre začiatočníkov, Kde rastú peniaze. Ako vznikajú múzeá sa dozvedia v knihe Vitaj v múzeu, tvorivých

určite zaujme Flórin prírodný ateliér či Origami pre deti.

Z beletrie upúta Země nomádu (predloha k výbornému filmu), Malé jablko - o Slovenke, ktorá sa presadila v brooklynskej štvrti Bushwick, autobiografická kniha To jsem já Františka o uznávanej českej módnjej kritičke a novinárke. Kompletný zoznam všetkých kníh nájdete na webe mesta.

Peniaze z dotačného Fondu na podporu umenia v zriaďovateľskej pôsobnosti Ministerstva kultúry SR sú pre našu knižnicu reálnym



prínosom. Pomáhajú nám poskytovať čitateľom kvalitnejšie služby.

Na záver, ako vždy chcem poďakovať, kolegom z mestského úradu, ktorí vždy pomôžu s prípravou dokladov k žiadosti i kolegyniam z domu kultúry, ktoré pre vás knihy obalili.

-ot-



Nové knihy o ručných prácach sme predstavili aj šikovným, tvorivým členkám klubu Stretko-háčko-pletko.

aktualne
NAPÍSALI STE
NÁM

APKA V MOBILE

„Kúpil som si nové hodinky. Môžem z nich vyčítať napríklad tep svojho srdca, aj to, koľko kalórií som za deň spálil, rovnako počet krokov, ktoré som urobil za 24 hodín a tomu odpovedajúcu vzdialenosť. Priateľ Palko mi často hovorí, že v našom veku sme už po sezóne, že sa o seba musíme viac starať, veľa chodiť pešo. Snažím sa,“ s radosťou povedal o sebe čestný člen Ligy proti reumatizmu Slovensko v našej pobočke Ilava, MUDr. Marián Šebík.

Keď sa stretáme, vždy mi povie, že aj on má chôdzu ako veľké každodenné hobby. Nadšene meria svoje kroky aj vzdialenosť na jeho častých dochádzkach na chatu a späť, pretože tam nejazdí žiaden autobus ani vlak. Jeho syn Juraj, tiež lekár, mu stiahol do mobilu „apku“ na to, aby mal o svojich pohybových aktivitách viac informácií. Jednoducho preto, lebo chce byť v dnešnej digitálnej dobe „in“.

Z jeho mobilnej aplikácie si zo zvedavosti a s veľkým prekvapením opisujem číselné zmerané údaje z mesiaca január. Najviac ma zaujalo, že za tie zimné dni nachodil 414 847 krokov a neuvěřiteľných 286 kilometrov. Vo februári to už bolo 412 192 krokov a 284 kilometrov. Udrzuje si krásne tempo. Opisujem údaje z ďalších mesiacov a posledné číslo zo dňa 27. októbra 2021 je 466 018 krokov, čo činí 322 kilometrov.

Keď to všetko zrátam, tak s údivom zisťujem, že k 27. októbru 2021 náš priateľ a „81-ročný mládenec“ nakráčal 4 171 973 krokov a prešiel v tomto období neuveriteľných 2 879 kilometrov.

Pozerám na toto číslo a zvažujem, či by nebol vhodnejší titulok pre tento článok „Pešo do Fatimy a ešte kúsok naspäť“. S jeho súhlasom si z občianskeho preukazu opisujem aj dátum 1940 ako rok jeho narodenia.

My, členovia Ligy a možno aj iní seniori si môžeme od doktora Šebíka brať príklad, snáď nás to inšpiruje k podobným výkonom. S úctou a obdivom píšem tieto riadky a za všetkých členov v našej pobočke, priaznivcov a sympatizantov prechádzok či chôdze s paličkami aj bez paličiek, želim veľa zdravíčka a ďalších krokov.

(Ing. Josef Rosenbaum)

KÚPELE V REGIÓNE
„BYŤ OČKOVANÝ SA OPLATÍ“

1.12. 2021 - 28.2. 2022
Vyskúšajte jedinečné účinky termálnej vody v bazénoch
**Sina - Hammam, Pl - MUDr. A. Čapka,
P11, P111 a PK - Krym**

vstup do termálnych bazénov je možný len pre osoby nad 18 rokov
Zľavy nie sú kumulovateľné, sú neprenosné a platia vždy pre 1 osobu po preukázaní sa občianskym preukazom s trvalým pobytom zmluvného mesta / obce v rámci akcie Kúpele v regióne.
Vstup do bazénov je podmienený ich voľnou kapacitou (odporúčame včasnú rezerváciu termálnych bazénov).
* Zmena režimu vstupov je vyhradená
a riadi sa podľa aktuálnej epidemiologickej situácie a nastavenia RÚVZ.

50% zľava



Termálny Bazén SINA



Termálny Bazén Pl - MUDr. A. Čapka

Režim vstupu:*
LEN PRE PLNE OČKOVANÝCH KLIENTOV
Rezervácie a predaj procedúr v budove Kaštieľ:
PO - ŠT: 8:00-17:30 hod.
PIA - NE: 8:00-18:30 hod.
+421/32/6514 140 (775)
www.kupele-teplice.sk

POZÝVAME VÁS NA PREDNÁŠKU

IZRAEL ŽIJE | ישראל חיה

POŽEHNANÝ NOVÝ ROK

IZRAEL MODERNÝ I BIBLICKÝ

28.1.2022 | 17.00 h | Dom kultúry ILAVA

pri príležitosti Medzinárodného dňa pamiatky obetí holokaustu /27.1./
vstup voľný * pre návštevníkov podujatia máme pripravený hodnotný knižný darček

MESTSKÁ KNÍŽNICA ILAVA v spolupráci s ICEJ

INFORMAČNÁ CENTRÁLA EUROPEJ ZDRAVIE www.ilava.sk Mesto Ilava

STUDIJ BEZPLATNE NA NAJLEPŠEJ TECHNICKEJ UNIVERZITE.

PRIHLÁŠKY NA BC. STÚDIUM DO 30.4.

STU MTF

MATERIÁLOVO-TECHNOLOGICKÁ FAKULTA STU

V DUBNICI N/V

0918 646 064
www.mtf.stuba.sk

STÚDIUM JE BEZPLATNÉ V ŠTANDARDNEJ TLAČEVA, POPRI ZAMESTNANÍ.

Akreditované študijné programy - I. stupeň štúdia
Aplikovaná informatika a automatizácia v priemysle
Integrovaná bezpečnosť
Materiálové inžinierstvo
Mechatronika v technologických zariadeniach
Počítačová podpora výrobných technológií
Priemyselné manažérstvo
- modul: Priemyselné manažérstvo
- modul: Kvalita produkcie
- modul: Personálna práca v priemyselnom podniku
Výrobné technológie
- modul: Výrobné technológie
- modul: Výrobné technológie a výrobný manažment
Výrobné zariadenia a systémy

PM GLASS REALIZÁCIE ZO SKLA

- KUCHYNSKÉ ZÁSTENY
- SKLENENÉ ZÁBRADLIA
- SKLENENÉ PRÍSTREŠKY
- CELOSKLENENÉ STENY
- ATYPICKÉ SPRCHOVÉ KÚTY
- POCHÔDZNE SKLÁ

0902 485 688
PMGLASS@PMGLASS.SK

Ilava

Všetky důležité informace v mobilnej aplikácii

Stiahnite si novú mobilnú aplikáciu

QR code for app download

App Store | Google Play

Späť k menu

TU MÔŽE BYŤ VAŠA REKLAMA - KAŽDÝ MESIAC V 2100 DOMÁCNOSTIACH

Cenník inzercie a podrobnosti spolupráce na: ilavskymesacnik@ilava.sk

ELEKTROINŠTALÁCIE PROJEKTY REVÍZIE

HS ELEKTRO ILAVA

BLESKOZVODY PRÍPOJKY NN PREDAJŇA

042 44 653 97
www.hselektro.eu



ILAVSKÝ MESAČNÍK

Kultúrno-spoločenské noviny obyvateľov mesta Ilava. Vydáva: Mestský úrad Ilava, IČO: 00317331, Mierové námestie, 019 01 Ilava. Adresa redakcie a inzertného oddelenia IM: Dom kultúry Ilava, Ul. Farská 84/5, 01901 Ilava. Tel.: 042 44 555 70-72. Šéfredaktor: Mgr. Veronika Klobučniková, e-mail: ilavskymesacnik@ilava.sk, veronika.klobucnikova@ilava.sk. Redakcia Ilavského mesačníka: Anna Riecka, Janette Šedová Janušková, Olga Tomášová. Korektúra: Mgr. Magdaléna Kobzová. Grafická príprava: RA-VA, s. r. o. Tlač: ASSA, spol.s.r.o. Púchov. Číslo povolenia: SK OMT - 16. Rozširuje DK Ilava. Náklad: 2 200 ks. EV 3868/09 Príspevky nehonorujeme. Redakcia si vyhradzuje právo na úpravu, prípadne nezverejnenie materiálov. Uverejnené príspevky sa nemusia zhodovať so stanoviskom redakcie. Uzávierka prijímania článkov je každý mesiac do 25. dňa (do 12.00 hod.)